
ATA DA 3a REUNIÃO  ORDINÁRIA DE 2020  DO  NÚCLEO DE PESQUISA,  EXTENSÃO,
CRIAÇÃO E INOVAÇÃO (NUPEX) DO INSTITUTO DE BIOLOGIA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DA BAHIA.

Em 22 de maio de 2020, às 10:00h, reuniram-se virtualmente, por meio de videoconferência, os
membros  do  NUPEX:  Moema  Cortizo  Bellintani  (titular), Vanessa  Rodrigues  Paixão  Cortes
(titular),  Hilton  Ferreira  Japyassú  (titular),  Bruno  Vilela  de  Moraes  e  Silva  (suplente),  Pavel
Dodonov (titular), Henrique Batalha Filho (titular), José Geraldo de Aquino Assis (titular), e Pedro
Luís  Bernardo  da  Rocha  (titular),  sob  a  chefia  deste  último.  A professora Maria  Aparecida
participou como convidada.  As vagas de representação do PPG Microbiologia e dos estudantes
estão vacantes. A reunião possui os seguintes ponto de pauta: 1. Informes; 2. Leitura e aprovação
das  atas  da 2a Reunião Ordinária  de 2020 (24/abr)  e  2a Reunião Extraordinária  de 2020
(19/mai);  3.  Distribuição  de  tarefas  para  diagnóstico  comparativo  do  IBIO  com  outros
institutos; 4. Aprovação de sugestões de alteração do texto do Regimento Interno no IBIO; 5.
Discussão  sobre  críticas  ao  formulário  PIT-RIT  do  IBIO;  6.  Priorização  das  diretrizes
indicadas para o NUPEX na proposta de Política de Desenvolvimento do IBIO. O que ocorrer.
Definida a existência de quórum, o professor Pedro Rocha deu as boas vindas a todos, apresentou a
demanda do prof. Pavel de que os vídeos fiquem desligados enquanto os membros não estiverem
falando com o objetivo de aumentar a estabilidade da conexão da videoconferência,  e inciou a
reunião. 1. Informes. O prof. Pedro Rocha apresentou os seguintes informes da chefia: (a) Após a
2a reunião ordinária, o prof. Pedro enviaria ofícios aos coordenadores dos colegiados e curso que
apresentam representações vacantes  no NUPEX para solicitar  a  indicação desses  representantes
(Colegiando  de  Graduação:  suplente;  Colegiado  do  PPG  Ecologia  –  Profissional:  suplente;
Colegiado do PPG Microbiologia: titular e suplente). Contudo, o Diretor do IBIO, prof. Francisco
Kelmo, recomendou expressamente que não sejam realizadas indicações desse tipo enquanto viger a
suspensão das atividades acadêmicas e administrativas da UFBA, recomendação que, segundo ele, é
oriunda de conversa com o presidente da Comissão de Normas. Assim, o prof. Pedro encaminhará
os ofícios aos colegiados apenas quando a UFBA voltar a suas atividades presenciais, momento em
que adicionalmente enviará ofícios à Coordenação Acadêmica, para que promova a eleição para as
vagas ora vacantes de titular e suplente de professores pesquisadores e suplente de professores
extensionistas, e para a Diretoria, para que solicite ao Centro/Diretório Acadêmico a promoção de
eleição para as vagas ora vacantes dos dois titulares e dois suplentes da representação estudantil; (b)
conforme decidido na 2a reunião ordinária, o prof. Pedro encaminhou o ofício NUPEX 08/2020 à
diretoria convidando os membros da comunidade do IBIO a integrarem as equipes que criarão os
programas  integrados  de  extensão,  pesquisa  e  ensino  “Biologia  da  Rua”  e  “Coprodução  de
Conhecimento e Formação Continuada”, solicitando seu envio às listas de e-mail do instituto;  (c)
conforme decidido  na  2a reunião  ordinária,  o  prof.  Pedro  contatou  os  professores  previamente
interessados em participar do Programa de Coprodução de Conhecimento e Formação Continuada,
profs. Adriana Medeiros e Gilson Carvalho, além de encaminhar outro convite específico para os
coordenadores  dos  colegiados de graduação e  pós-graduação do IBIO e do Museu de História
Natural  (oficios  NUPEX 10.01/2020 a 10.06/2020),  e  convidar  pessoalmente  a  profa.  Blandina
Viana,  que  já  foi  pró-reitora  de  extensão  e  adicionalmente  tem  experiência  com  ACCS  e
coprodução.  Até  o  momento,  os  professores  Adolfo  Calor,  Suzana Lima e  Charbel  El-Hani  se
juntaram ao grupo respondendo ao convite geral citado no item (b) e a profa. Moema Bellantini foi
indicada pelo Colegiado de Graduação. Já foram realizadas duas reuniões virtuais e o perfil geral
das  ações  vinculadas  ao  programa  já  foram  discutidos;  (d) conforme  decidido  na  2a reunião
ordinária, o prof. Pedro objete junto à Proext a planilha atualizada de situação das ações de extensão
do IBIO, compilou suas informações. Das 168 ações que foram inicializadas após 31/dez/2015 (por
40 docentes e um servidor técnico-administrativo), 72 não tiveram seus relatórios submetidos a
Congregação, 39 das quais aparentemente estão em atraso. Com base nessa informação, emitiu a
esses professores os Ofícios NUPEX 09.01/2020 a 09/35/2020 explicando quais parecem ser as
pendências e que elas podem prejudicar o diagnóstico que será realizado pelo NUPEX em 30 de
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junho de 2020. Encaminhou ainda os Ofícios NUPEX 11.01/2020 a 11.32/2020 para os demais 32
docentes do IBIO que não inicializaram propostas de extensão no Siatex desde 31/dez/2015 com o
objetivo de explicar-lhes sobre a necessidade de oficialização de suas ações de extensão, sobre
como fazê-lo e para convidá-los a se envolver nos programas integrados em formulação no IBIO ou
a coordenarem outras ações de extensão;  (e) conforme decidido na 2a reunião ordinária, o prof.
Pedro encaminhou o ofício NUPEX 07/2020 à diretoria solicitando que a Comissão criada pela
Congregação para propor alterações ao texto do Regimento Interno do IBIO seja alertada a contatar
os colegiados do Instituto, incluindo o NUPEX, para que estes compartilhem as sugestões derivadas
de sua experiência de operacionalização do Regimento. Contudo, informou que NAE e NUPEX não
foi incluído nos destinatários da mensagem da Comissão que solicitou contribuições dos outros
Colegiados. Em função disso, encaminhou ofício ao prof. Gilberto pedindo esclarecimento sobre o
fato. Em seguida, franqueou a palavra para os informes dos demais membros do NUPEX. Os profs.
Hilton e Henrique informaram que solicitaram aos professores do IBIO que atualizem seu Lattes e
criem perfil no Google Acadêmico até 30 de maio. Sobre a criação do Programa Biologia na Rua, o
prof.   Geraldo informou,  que após a  comunicação da Direção aos  docentes sobre a  criação do
programa,  foi  estabelecida  a  comissão  que  realizou  sua  primeira  reunião  em  12  de  maio.  A
Comissão analisou a proposta do Programa feito pelo Nupex, entendendo que o Programa deveria
inserir diferentes projetos de Extensão de escopo amplo, que envolva vários docentes. Assim, já
foram discutidas quatro propostas, algumas mais avançados e outros menos. A ideia é inserir essas
propostas de projetos no Siatex e, com esses projetos iniciais, registrar também o Programa. O
Diretor  informou que criará  a  comissão  por  portaria  assim que o  Programa for  registrado.  Os
componentes da Comissão são: docentes - Adriana Medeiros, Fernanda Fernandes Cavalcanti, Flora
Maria de Campos Fernandes, Maria Aparecida José de Oliveira, Priscila Camelier de Assis Cardoso,
Suzana Teles da Cunha Lima, Vanessa Rodrigues Paixão Cortes, Alessandra Schnadelbach, Carlos
Eduardo Sampaio Guedes e Luciana Veiga Barbosa, sendo que os três últimos solicitaram ingresso
na comissão  após a  primeira  reunião;  discente-  Fernanda Nascimento  dos  Santos;  e  Servidores
técnico-administrativos: Thiago Serravale de Sá. Em linhas gerais, foram delineados, para o início
do Programa, os seguintes projetos: Concurso de vídeos, coordenado pela profa. Adriana Medeiros;
IBio  Divulga,  coordenado pela  profa  Flora  Fernandes;  Biologia  nas  escolas,  com produção  de
materiais  didático  para  escolas,  que  está  sendo  discutido  entre  alguns  docentes;  Simpósio  em
Biodiversidade, que será um evento anual na semana internacional da Biodiversidade, coordenado
pela professora Fernanda Fernandes; e Biologia na Praça, também ainda a ser formatado. Outros
projetos que O corpo docente será estimulado a apresentar novas propostas para o Programa [???].
A próxima reunião da comissão acontecerá na próxima quarta feira, quando deverão ser aprovados
os dois projetos já formatados, avançar-se nos outros dois e, se ocorrer, analisar novas propostas.  .
A profa. Vanessa informou que não entrou em contato com o prof. Pavel para agilizar divulgação de
atividades  do covid-19).  2.  Leitura e  aprovação das atas  da 2a Reunião Ordinária de 2020
(24/abr) e 2a Reunião Extraordinária de 2020 (19/mai).  As atas foram lidas e aprovadas pelos
presentes,  e  serão  disponibilizadas  na  homepage do NUPEX. 3.  Distribuição de  tarefas  para
diagnóstico comparativo do IBIO com outros institutos. O prof. Pedro havia encaminhado a
todos, por e-mail, uma proposta de universidades/institutos a serem comparados com o IBIO no
diagnóstico  de  extensão e  pesquisa  do PAT NUPEX 2021,  produzida  a  partir  das  deliberações
tomadas na 2a Reunião Extraordinária. O prof. Pedro apresentou a proposta, que elenca, além do
IBIO da UFBA, 10 universidades da Bahia (fora UFBA), 8 do Nordeste (fora Bahia), 8 do Brasil
(fora Nordeste; 2 de cada uma das 4 regiões sem repetir o estado) e 14 do mundo (fora Brasil, 2 de
cada  uma  de  7  regiões  sem  repetir  o  país).  Todas  elas  incluem  pelo  menos  um
instituto/centro/departamento da área de ciências biológicas.  Após discussão,  todos os presentes
decidiram por adotar essa lista e avaliar sua adequação ao longo do trabalho. O prof. Pedro então
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lembrou a todos que,  conforme definido na 2a Reunião Extraordinária de 2020, a listagem dos
docentes desses institutos, obtenção do link para seu perfil no Google Citações e a obtenção do
arquivo XML do Currículo Lattes deve ser distribuída entre os membros do NUPEX. Os presentes
decidiram pela seguinte divisão equitativa dessa tarefa entre todos. O prof. Pedro passou ao ponto
de pauta  4. Aprovação de sugestões de alteração do texto do Regimento Interno no IBIO.  O
prof. Pedro informou que esse tema já havia sido foco de discussão e deliberação pelo NUPEX em
sua  2a Reunião  Extraordinária de  2019  (em 26 de  abril),  estando  suas  decisões  registradas  na
respectiva  ata  e  em  dois  documentos  que  foram  enviados  aos  atuais  membros  do  NUPEX
previamente à  presente reunião.  Informou ainda que esse resultado foi  apresentado em reunião
convocada  pelo  NUPEX  com  a  participação  do  Diretor  do  IBIO,  prof.  Francisco  Kelmo,  da
Coordenadora Acadêmica, profa. Tânia Silva, e do Chefe do Núcleo Acadêmico de Ensino, prof.
Lázaro da Silva,  em 05 de julho de 2019. O prof.  Pedro explicou que,  embora na 2a Reunião
Ordinária do NUPEX de 2020 tenha se deliberado que as decisões anteriores do NUPEX sobre esse
tema seriam acatadas, ele voltou a analisar o Regimento Interno e sugere novas alterações ainda não
discutidas pelo NUPEX (as quais foram encaminhadas previamente a esta reunião por e-mail para
os membros do NUPEX). Por isso trouxe todas as sugestões para serem avaliadas e registradas na
ata da presente reunião. O prof. Pedro leu então cada uma das propostas de alteração do texto do
Regimento Interno do IBIO sugeridas anteriormente pelo NUPEX apresentando a argumentação do
NUPEX  para  cada  modificação  já  aprovada  e  sua  argumentação  para  as  novas  propostas  de
alteração. Após discussão,  todos os presentes aprovaram as seguintes sugestões de alteração do
Regimento  Interno  conforme  consta  no  documento  Propostas  do  NUPEX  para  retificações  do
Regimento Interno do IBIO. Em função do adiantado da hora, o Prof. Pedro suspendei a discussão
dos  pontos  5  e  6,  que  serão  tratados  na  próxima  reunião.  Não  havendo  mais  temas  a  serem
discutidos, o prof. Pedro Rocha encerrou a reunião às 12:00h e produziu presente ata, que foi lida e
aprovada por todos os presentes.
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